

新修订的《婚姻登记条例》昨日起施行，民政部有关负责人答记者问

婚姻登记实现全国通办 领结婚证不再要户口簿

新修订的《婚姻登记条例》自5月10日起施行，其中规定婚姻登记实现“全国通办”，进一步提高了婚姻登记的便利性。民政部近日印发修订后的《婚姻登记工作规范》，并就“全国通办”政策等社会关心的问题回答了记者提问。

问：婚姻登记“全国通办”的具体受理范围是什么呢？

答：双方均是内地居民的结婚登记、离婚登记和补领婚姻登记证件都属于全国通办的受理范围。一方是内地居民，另一方是外国人、港澳台居民或者华侨的，应到工作或生活所在地有相应办理婚姻登记权限的婚姻登记机关办理。

问：“全国通办”以后，离婚申请和离婚登记可在不同的婚姻登记机关办理吗？

答：不可以。双方在申请离婚时，可以向任意一个有职权的婚姻登记机关申请，离婚登记（领取离婚证）环节和离婚申请必须是同一个婚姻登记机关。当事人在办理离婚登记（领取离婚证）时，需要到受理该离婚申请的婚姻登记机关办理。

问：婚姻登记“全国通办”之后，领结婚证不用户口簿了，确实方便很多，那当事人还需要提前准备哪些材料呢？

答：婚姻登记“全国通办”以后，内地居民申请结婚登记，男女双方只需要出具本人的居民身份证件，本人无配偶以及与对方当事人没有直系血亲和三代以内旁系血亲关系的签字声明，不再需要出具户口簿。对当事人来说，需要出具的证件、证明材料精简了，办理婚姻登记更加便捷了。在证件齐备、材料准确、核查一致的基础上，婚姻登记机关将为双方办理婚姻登记。

问：为保证当事人顺利办理婚姻登记，还有什么需要特别注意的吗？

答：如果当事人声明的婚姻状况以及身份信息与婚姻登记机关核查信息不一致的，应当向婚姻登记机关提供证明材料。如声明婚姻状况为“离婚”的，应当提供法院生效司法文书、法院出具的离婚证明书或离婚证等材料；如声明婚姻状况为“丧偶”的，应当提供已故配偶的居民死亡医学证明（推断）书、结婚证等材料；如身份信息与核查信息不一致的，应当提供相应材料予以证明。

根据新修订《婚姻登记条例》第二十三条的规定，当事人应对所出具证件和书面材料的真实性、合法性负责，出具虚假证件或者书面材料的，应当承担相应法律责任，相关信息按照国家有关规定记入信用记录，并纳入全国信用信息共享平台。

问：若办理婚姻登记的一方是内地居民，另一方是外国人、港澳台居民或者华侨，也能适用“全国通办”吗？

答：可以适用。婚姻登记“全国通办”以后，一方是内地居民，另一方是外国人、港澳台居民或者华侨，将由双方均是内地居民的结婚登记、离婚登记和补领婚姻登记证件可以在任意一个有办理相关婚姻登记权限的婚姻登记机关办理，不再受到内

（新华社）

问：双方当事人原来都是内地居民，在内地办理的结婚登记，现在居住在香港，身份也发生了变化。这种情况应该在哪里补领结婚证呢？

答：若一方由内地居民变

为外国人、港澳台居民或者

华侨，双方可以向任意一个

具有办理相关婚姻登记权

限的婚姻登记机关申请补领；

若一方变为外国人，另一方

变为港澳台居民或者华侨的，

或者双方均变为港澳台居

民或者华侨的，需要到原

登记机关申请补领；若双

方均变为外国人的，可以

调取结婚登记档案，但不

可补领结婚证。需要注意的

是，身份变化的当事人除需

出具办理补领婚姻登记证

件的常规材料外，还需提供前

后身份为同一个人的证明或公

正声明。关于该证明或公证

声明的开具要求，可具体咨

询具有相应办理权限的婚姻

登记机关。

（新华社）

江门给出了扎实的支持。如设立“新大众文艺专项发展资金”，用于支持创作扶持、人才孵化，对包含江门文化、开平题材、塘口元素的优秀新大众文艺作品给予奖补。

此外，广东省网络作家协会

会员凭会员证，可免费游览国

家5A级景区“自力村开平碉

楼与村落”。到塘口驻扎创

作的网络作家，登记预约后，

可使用塘口镇人公寓，长租

每月租金100元；入住塘

口镇“文学创作协议民宿”可

享8.5折优惠。对网络作家

不设硬性扎根要求，只求旅

居创作，力求文学灵感在流

动中绽放。塘口镇还公布专

线号码：0750-2672918，将竭

诚为广大“无界创客”提供贴

心服务。

“我们还将陆续出台文化交流、创作扶持等多方面政策措施，建设吸纳更多‘无界创客’的‘IP公社’，积极打造‘数字文化小镇’。”江门市委宣传部部长陈冀表示，欢迎每一位创作者在此短暂停或长期栖居，用文字记录侨乡故事。

网络文学是这个时代最具生命力的文化形态之一。记者了解到，江门于2021年成立网络文学创作委员会。至今，会员已从20人增至45人，并涌现出黛墨、风晓樱寒等知名作家。多部作品点击量破亿。2023年11月，广东省网络作家协会首个基地落地江门。

广东省作家协会主席谢有

顺认为，侨乡是创作的“富矿”，这里有东西方文化、传统与现代元素的激荡，“一定会催生新的创作灵感”。

以网络文学为支点，江门在塘口，打造“数字文化小镇”。江门市委宣传部有关负责人表示，江门热情欢迎“素人作者”前来“蹲窝”，来了就是江门人，走了给你留盏灯。

（接上A1）

全面战略协作是中俄关系的鲜明标识。中俄在世界多极化、经济全球化、国际关系民主化等重大问题上立场高度一致，双方就此保持密切沟通协调。此访期间，双方发表关于全球战略稳定的联合声明，强调不能以牺牲他国安全来保障自身安全，应当摒弃冷战思维和零和博弈，通过平等对话磋商解决各自关切，致力于构建建设性大国关系。两国元首重申将加强在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边框架内的协调配合，提升发展中国家在全球治理体系中的话语权，倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。两国元首就乌克兰危机、巴以冲突、亚太局势等话题深入沟通，一致同意推动政治解决各类热点问题。习近平主席指出，在乌克兰危机问题上，中方欢迎一切有利于和平的努力。中方倡导共同、综合、合作、可持续的全球安全观，认为要重视各国合理安全关切，消除产生危机的根源。普京总统高度赞赏中方在乌克兰危机问题上的客观公正立场，表示愿不设前提开启和谈，希望达成公正、持久的和平协议。

王毅说，变化是国际格局的常态，不变的是中俄之间的相互信任、相互支持。只要中俄两个大国肩并肩站在一起、背靠背紧密协作，国际秩序就乱不了，世界公理就倒不了，强权政治就得退不了。任凭国际风云变幻，中俄都将在两国元首战略引领下从容前行，推动两国关系向更广领域、更深层次发展，以中俄关系的稳定性应对当今世界面临的各种挑战，为两国人民创造更多福祉，为人类进步事业作出更大贡献。

二、守护历史记忆，捍卫二战胜利成果

王毅说，军国主义和法西斯主义势力发动的第二次世界大战给人类造成空前浩劫。80年前，中俄两国同全世界进步力量一道，同仇敌忾、前赴后继，不畏强暴、英勇奋战，付出了巨大民族牺牲，取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗的伟大胜利，用鲜血和生命奠定了战后国际秩序的基石。

习近平主席再次出席“5·9”胜利日庆典，就是要同各成员国一道，重温这段峥嵘岁月，弘扬正确二战史观，共同捍卫战后国际秩序。普京总统把习近平主席作为庆典最尊贵的客人。两国元首在红场并肩观看盛大阅兵式，共同向无名烈士墓献花，以最隆重的仪式向浴血奋战的先烈表达崇高敬意。中国人民解放军三军仪仗队以严整军容、挺拔英姿再次参加红场阅兵，展现了中国军人捍卫和平的钢铁意志。

习近平主席指出，中国共产党坚强领导下，中国人民英勇奋战，取得了抗日战争的伟大胜利，为开辟人类共同的未来作出重大贡献。俄中两国在艰苦战争岁月中相互支持，结下深厚友谊，为双边关系奠定坚实基础。双方要共同反对篡改历史的图谋都不会得逞。普京总统表示，在中国共产党坚强领导下，中国人民英勇奋战，取得了抗日战争的伟大胜利，为开辟人类共同的未来作出重大贡献。俄中两国在艰苦战争岁月中相互支持，结下深厚友谊，为双边关系奠定坚实基础。双方要共同反对篡改历史的图谋都不会得逞。此外，《婚姻登记条例》还提出要增加婚姻家庭服务工作内容。记者了解到，广州全市11个区的12个婚姻登记处已全部设立婚姻家庭辅导室，创新打造“花城有爱”婚姻家庭辅导服务品牌。全市建立16个“花城有爱”婚姻家庭辅导服务社区驿站，开展百堂婚姻家庭辅导课进社区，推动婚姻家庭辅导导向村居、社区延伸。

在婚姻登记“全国通办”的背景下，广州5月将启动“羊城消费新八景”的“同船渡”主题活动，组织发动住宿餐饮、老字号企业面向新人推出“百年同船渡”优惠产品，客轮公司及有关企业推出“水上婚礼定制套餐”，涵盖婚纱摄影、游船婚宴、岭南文化主题婚庆布置，为到广州登记的新人提供各类优惠。

据了解，民政部自2021年6月起在全国陆续开展婚姻登记“跨省通办”试点，广东是其中之一。以广州为例，2021年6月至2025年4月，全市共办理跨省市婚姻登记11.03万对，登记量居全国、全省前列。

在广州工作的贺女士和何先生户口都在湖南，两人都是“90后”。昨日，两人特地穿上胸前有“喜”字的白色短袖衬衣来领证，他们说，领证不需要户口本看似“跨过了父母”，其实结婚还是需要父母的支持和祝福。

据了解，民政部自2021年6月起在全国陆续开展婚姻登记“跨省通办”试点，广东是其中之一。以广州为例，2021年6月至2025年4月，全市共办理跨省市婚姻登记11.03万对，登记量居全国、全省前列。

在广州工作的贺女士和何先生户口都在湖南，两人都是“90后”。昨日，两人特地穿上胸前有“喜”字的白色短袖衬衣来领证，他们说，领证不需要户口本看似“跨过了父母”，其实结婚还是

需要父母的支持和祝福。

2758号决议的权威性不容挑战。无论台湾岛内形势如何变化，无论外部势力如何捣乱，中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。普京总统强调，俄方坚定奉行一个中国原则，在台湾问题上始终支持中方立场。塞尔维亚、古巴、委内瑞拉、斯洛伐克等多国领导人纷纷表示坚定恪守一个中国政策，认为台湾是中国领土不可分割的一部分。

王毅表示，二战的沉痛教训鉴之深，唯我独尊的霸权主义和弱肉强食的丛林法则决不能死灰复燃。全世界珍爱和平的人民必须牢记用鲜血和生命书写的歷史，坚定捍卫二战胜利成果，坚守真正的多边主义，坚持共商共建共享的全球经济治理观，携手为人类争取更加光明的未来。

三、践行大国担当，凝聚最广泛国际共识

王毅说，当今世界，和平赤字、发展赤字、治理赤字、强权政治、霸权扩张卷土重来。各国处境不同、外交政策各异，但有一点是一致的，就是都认为应该坚持多边主义、反对单边行径，都支持自由贸易、反对保护主义，都不希望退回到“强权即公理”的黑暗世界。国际社会更加看重中国的地位和影响，期待中国在动荡世界中挺膺担当，发挥稳定和建设性作用。此访期间，习近平主席广泛接触出席庆典的各国外交人员，同来自三个大洲的多位国家领导人举行双边会晤，就坚定相互支持、捍卫多边主义、抵制强权霸道凝聚起广泛共识。

今年3月，缅甸曼德勒强烈地震造成重大人员伤亡和财产损失。作为同甘共苦、守望相助的命运共同体，中国第一时间派出救援力量，提供13批紧急人道主义物资，在安置、赈济、卫生防疫等方面为缅方扶危解难。习近平主席同缅甸领导人敏昂莱举行会晤时，表示愿继续提供帮助，支持缅人民重建家园。缅方深表感谢，表示中方最早对缅提供援助并率先帮助缅救灾，体现了对缅甸的胞波情谊和患难真情，缅人民将永远铭记。习近平主席强调，中方支持缅甸走符合本国国情的发展道路，维护主权独立、领土完整、国家稳定，稳妥推进国内政治议程。缅方表示致力于推进两国合作，将全力确保中方在缅项目和人员安全。双方一致同意继续践行和平共处五项原则、弘扬万隆精神，推动中缅命运共同体建设走深走实。

拉美和加勒比国家近年来饱受单边制裁、霸权欺凌之苦，经济发展和人民生活受到严重影响。习近平主席分别会见古巴国家主席迪亚斯-卡内尔、委内瑞拉总统马杜罗，重申中方坚定支持两国维护国家主权和民族尊严，坚定支持两国人民反对外部干涉。习近平主席指出，拉美和加勒比国家都是主权独立国家，不是谁家的“后院”。今年是中拉论坛正式运行10周年，中方愿同地区国家一道，加强团结合作，推动中拉命运共同体建设行稳致远。两国领导人感谢中方长期以来为两国维护国家主权、实现经济社会发展提供的无私帮助，高度赞赏习近平主席提出的构建人类命运共同体理念和三全球倡议，愿同中方一道反对单边主义、保护主义，促进拉中关系发展，维护国际社会共同利益。

中国和欧盟刚刚纪念建交50周年。今年以来，中欧各领域交流合作全面展开，在践行多边主义、坚持战略自主、维护国际规则等方面共克时艰，共同制定联合国宪章，开启了各国共建和平、共谋发展的历史篇章。以联合国为核心的国际体系是二战胜利成果的集中体现，支撑着世界的稳定与繁荣，确保了总体和平的基本格局，推动了人类文明长足进步。80年后的今天，联合国遭遇前所未有的冲击。个别国家大搞本国优先、强权霸凌，企图以单边主义取代战后国际秩序。习近平主席掷地有声地指出，国际形势越是变乱交织，越要坚持和维护联合国权威。作为国际社会的稳定、积极、进步力量，中俄两国要继续坚定站在一起，坚决维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。普京总统表示，加征高关税违背常理，也不合法，只会反噬自身。愿同中方共同反对单边主义，反对集团对抗，维护国际社会共同利益。中俄再次发表关于进一步加强合作维护国际法权威的联合声明，强调全面遵守联合国宪章及国际法基本原则，反对滥施单边制裁和“长臂管辖”，彰显了两国作为联合国安理会常任理事国的责任担当。

王毅说，今年秋天，中国也将隆重纪念中国人民抗日战争胜利80周年，彰显中华民族为世界反法西斯战争胜利作出的巨大贡献，携手爱好和平的国家和人民，一同铭记历史、缅怀先烈、珍视和平、开创未来。回望这段历史，尤其不能忘记的是，台湾回归中国是二战的胜利成果，是战后国际秩序重要组成部分。习近平主席指出，《开罗宣言》、《波茨坦公告》等一系列具有国际法效力的文件都确认了中国对台湾的主权，其历史和法理事实不容置疑，联合国大会第



领证“抢头彩”

10日上午，广州市民张先生和刘小姐在黄埔区民政局婚姻登记处领到了新《婚姻登记条例》实施后的广东省首本结婚证。